

衛生局 2024 年 7 月 1 日消息

浙江省衛生健康委員會代表團訪問衛生局 促進浙澳兩地醫療領域合作

衛生局羅奕龍局長、郭昌宇副局長、鄭成業副局長、仁伯爵綜合醫院戴華浩醫務主任、研究策劃處黃靜波處長等日前與浙江省衛生健康委員會孫黎明副主任率領一行 6 人的代表團進行座談交流，雙方就浙澳兩地醫療領域合作、醫療人才培養等議題進行深入討論。

羅奕龍局長於座談會上表示，衛生局以“建設健康澳門”為目標，秉持“預防優先，妥善醫療”的宗旨，“以人為本”的理念，不斷加強公共衛生、社區醫療、醫院專科的能力建設，致力構建整合型的公共衛生和醫療服務體系，推進落實醫防融合、分級診療以及智慧醫療的發展。他期望浙澳兩地在醫療衛生方面有更多交流合作，優勢互補，互利共贏，共同促進兩地醫療衛生事業發展，攜手構建健康中國。

孫黎明副主任表示，澳門全面對接《健康中國行動（2019-2030 年）》，持續推進健康澳門建設，在着力打造“預防優先、妥善醫療”的整合型衛生服務體系方面，尤其在強化公共衛生、社區醫療、家庭醫學等方面卓有成效的舉措和寶貴實踐，值得學習借鑒。她強調，是次訪問深入了解到澳門的醫療衛生事業發展現況，未來將爭取在醫療人才培養、中西醫技術交流、慢性病防控等方面與衛生局建立合作關係，共同推動高層交往和專業交流制度化、常態化，促進兩地醫療事業互利共贏。

代表團參觀了仁伯爵綜合醫院急診部、公共衛生專科大樓等設施，認同醫院建設佈局，尤其擁有 150 年深厚的歷史底蘊和無處不在“以患者為中心”的人文關懷令人印象深刻。隨後，代表團還前往下環衛生中心，參觀中心內口腔保健區、中醫保健區、疫苗接種室、兒童保健區、戒煙門診、糖尿病綜合門診、成人保健區及婦女保健區等，實地了解澳門在社區醫療衛生範疇方面的各項具體工作，並聽取了相關人員詳細的介紹。

澳門的社區醫療範疇服務以衛生中心為單位，由 1985 年起至今已有接近 40 年發展歷史，為居民提供社區醫療衛生保健服務。近年來，衛生局不斷投入使用新醫療設施，直至現時為止澳門共有 9 間衛生中心和 2 個衛生站或保健站。基於衛生中心及衛生站不斷增設投入服務和居民就診便利，澳門居民健康意識增強，衛生保健需求增加，居民的健康水平得到不斷提高，促使就診專科和住院的比例相對較低，社區醫療服務網絡取得成效。現時各衛生中心向澳門居民提供免費的兒童保健、成人保健、婦女保健、產前保健、疫苗接種、中醫及針灸保健等服務，同時亦提供疾病篩查以滿足居民不同需求。澳門的社區醫療衛生服務網路已有效實現“全民健康覆蓋”的目標。

是次浙江省衛健委的參訪代表團成員還包括：浙江省衛生健康委員會合作交流處陳正方處長、婦幼健康處陸海軍處長、基層衛生健康處項躍丹四級調研員、財務審計與績效評價處俞寧一級主任科員、醫政醫管與藥物政策處邵文傑一級主任科員。

附圖 1：衛生局代表與浙江省衛健委代表團合照



附圖 2：衛生局代表與浙江省衛健委代表團進行交流



附圖 3：衛生局羅奕龍局長發言



附圖 4：浙江省衛生健康委員會孫黎明副主任發言



附圖 5：浙江省衛健委代表團參觀仁伯爵綜合醫院急診部



附圖 6：浙江省衛健委代表團與仁伯爵綜合醫院代表合照



附圖 7：浙江省衛健委代表團參觀下環衛生中心



附圖 8：浙江省衛健委代表團與下環衛生中心代表合照

